
OPŢiţJNI PRIVIND DEZVOLTAREA ECONOMICA A ROMANIEI: 
1N PRIMPL DECENIU INTERBELIC, REFLECTATE 

lN REVISTA „ANALELE. STATISTICE ŞI ECONOMICE" 

CONSTANTIN iv ANE 

"' Cu o individualitate publicistică distinctă, „Analele Statistice şi Eco -
nomice" - ocupă un rol de prim rang între publicaţiile pe teme econo
mice, apărute în anil interbelici. Depăşind caracterul unor prezentări reci, 
pur tehnice, ale unor date statistiicie sau de altă natură economică -

ucestea făicînd 1 obiectul altor zeci de pubhcaţii specializate pe domenii - . 
l'Cvista a avut, prinitre membrii fondatori sau printre colaboratori, nume
roase personalităţi ale vieţii economice româneşti, ea impunîndu-şi de la. 
inceput un caracter doctrinar, alimentat cu sup1ete d e-a lungul celor-
29 de ani de existenţă, de contribuţii notabile în cîmpul ştiinţelor econo
mice, toate prezentate generos în paginile publicaţiei. 

Primul număr al reyistei „4nalele statistice şi economice'' a apărut 
la Iaşi, în ianuarie 1918. Titlul publiicaţiei n-a fost ales întîmp,~ător: cu 
mai bine jumătate de veac în urmă, unul dintre ,cei mai de seamă eco no
mişti români care, în condiţiile de atunci - au susţinut şi înflă,cărat 
ldeea creării unei industrii naţionale, Dionisie Pop Marţian, editase două 
publicaţii - „Analele economice" si „A1nalele statistice" - considerate 
\ fi primele periodice economice ro

0

mâneşti. Din nefericire, 'cu dispariţi;;i.: 
tntemeietorului lor, au dispărut şi •cele două reviste. Peste mai mult de 
j umătate de veac, aşadar, în condiţiile extrem de dificile ale războiului;. 
mînă de intelectuali, de economişti şi-au luat răspwrderea de a publica 

„o revistă - cum spune mai tîrziu profesorul Ion .f..ngelescu., într-o şe
dinţă a cercului Analelor - căutînd să înnodăm firul unei activităţi iden
Hce de acum mai bine d e o jumătate de veac şi să înviem Analele Statis
t ice şi Economice a/le/ lui Dionisie Marţian''1. . 

Caraicterul programatic al noii publicaţii a fost prezentat de primii ef 
fondatori - prof. dr. Ion N. Angelescu, mai tîrziu rector al Academiei .de· 
!nalte Studii Comerciale şi Industriale, apoi economiştii Alexandru Cusiri 
ş i dr. George N. Leon - în articolul ce deschide primul număr al re
vistei. Cititorul este avertizat că publicaţia îşi găseşte rostul în ideea de 
o contrioui „la o întrebuinţare cît mai bună a întregii noastre bogăţii 
materiale precum şi a tuturor puterilor noastre sufleteşti" şi că, „inde
pendentă de orice interese de clasă sau de partid .. . este închinată nu
mai intereselor economiei naţionale româneşti "2. Obiectivu,! aeesta puteai 

l Analele statistice şi economice, 1918, nr. 12, p. 14-
2 Idem, 1918, an. I, nr. 1, p. 1 
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fi atins printr-o observaţie atentă a realităţii economice din ţară, dar 
printr-o prezentare lucidă a noilor tendinţe sau curente dinlăuntru ll 
din afară. Conştienţi de necesitatea imperioasă a reorganizării pe b :t.I 
noi a vieţii economice şi sociale după război, a cărui sfîrşit iminent 
prevăzut încă de acum, membrii redacţiei şi-au propus crearea unei adt 
vărate tribune programatice prin care, excluzînd „zăngănitul micilor p 
timi" şi „deşartele ambiţii", să se conlucreze la constitu,irea unei vi ţi 
sociale şi economice, pe care n-au cunoscut-o generaţiile anterioare şi 
care România postbelică este îndrituită s-o construiască3. 

Urmărind problematica articolelor revistei 'n primul deceniu po 
belic se poate constata, cum este şi firesc, o stăruitoare analiză asup 
compartimentelor economiei naţionale, a evoluţiilor postbelice: de la 
tuaţia economică a ţării in urma războiului mondial, Ja prezentarea p c 
ducţiilor industriale sau agrare, unele comparative cu ale altor ţări , 1 1 

date şi comentarii privind comerţul intern, la soluţiile ce trebuie căutn 1 

şi apoi aplicate pentru asanarea situaţiei dificile din care a ieşit ţara d u 
război, cronici economice sau sociale, recenzii, etc. Această problematl 1 

este întregită însă prin consistente articole de specialitate, cronici, d I 
stattstice comentate, opinii în dezbatere ş.a., care reflectă o audienţă 
ţinută acordată problematicii economice externe. 

Dată fiind complexitatea schimburilor comerciale internaţionale p 
helice, numeroasele inte11dependenţe, unele mai vechi, altele cu totul noi , 
generate de noua situaţie politico-economică-geografică a lumii, se 1 
turează în mod distinct şi o abordare a acestor subiecte in paginile rt 
vistei, subiecte pe care - spre a crea un cadru sistematic cercet rt 
noastre, le-am împărţit în mai multe seturi de pr.obleme. Un prim set ~I 
probleme se referă la mutaţiile survenite în anii postbelici în dezvoltar I 
economică a României, dar şi pe continentul european, şi, în acest fi 
text, în polţtica economică pe care în mod necesar va itrebui s-o ad pl1 

România. După cum se ştie, acest perimetru geografic, zguduit d 1•1•1 
mai sîngeros teatru. de război, şi-a pierdut din ce în ce mai mult suprt 
maţia mondială politică, dar şi economică în favoarea Statelor Unite lt 
Americii. Vechiul continent devine, pentru prima dată în istorie, mar lt 
debitor al noului conitinel4t4• În condiţiile acestea, imperialismul euro 
pean folosind adesea mijloace de presiune politică, dar şi militară a cău I 
cu tenacitate, să-şi creeze noi debuşee de capital vizînd ţările din su I 
estul Europei, printre care şi România. 

Un alt set de probleme vizează strictu senso, statistic, adăugind un 
ori comentarii de mai mică sau mai mare întindere, aspectul canititutlv 

~ Idem, 1918, an. I , nr. 12, p. 14 
" Datoria Europei faţă de Statele Unite precizează numărul 2-3/1920 al Anii 

lelor statistice şi economice - se urcă la sfirşitul lunii ianuarie 1920 la sum th 
peste 25 miliarde franci. Dobinda pe care Europa o plăteşte anual Statelor Un 
este de circa 4 1/4 miliarde franci. Presa engleză in frunte cu „Ti~es", a inc• I li 
să pledeze pentru o conferinţă internaţională financiară care să discute chestlu11 
etalonară, recomandînd că numai o „Uniune internaţională financiară" ar pul 
salva Europa de o catastrofă financiară (p. 28). Vezi, de asemeni, Jean Bonn 111 1 
C•aponne, „La penetration economique et financiere des capitaux americainii •t 
Europe". Paris, Labor, 1930, p. 43-143 
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merţului extern al României, pe de o parte, fie global, fie pe zone 
1 u rafice sau ţări, pe de altă parte. 

Un al treilea set de probleme prezintă cititorului interesat economia 
11110 ţări din Europa, direcţiile politicii economice ale acestora, sugerînd 
I"' lbllităţile de colaborare pe acest tărîm cu România, sau subiecte ce 
1,, ur din Tratatele de pace cu privire la reglementarea tranzitului şi 

lllt1 ·t ţii comerţului internaţional. 

Informaţii foarte utile pentru industria şi mai ales pentru exportul, 
l.1 I pentru importul României din această perioadă, se constituie în-

1 111 alt set de probleme axate pe preţurile curente ale pieţii mondiale 
I 1 llferite produse - materii prime în special, la petrol, cărbune şi 
I 11 n . 

roblematica financiară nu poate fi despărţită, cum e şi firesc, de 
1 I 1 neral-economică. De aceea, atenţia redacţiei revistei, a colaborato-
1 l111• i, s-a îndreptat şi asupra acestor aspecte cu multiple implicaţii ce 

1111 11 ză, în clasificarea noastră, setul de probleme bugetare şi valutar
i 11 n lare româneşti şi general europene. Aceste probleme se constituie 
I I un barometru extrem de exact ce exprimă, pe o unitate mai mică 

11 mai mare de timp, situaţii economice şi sociale concrete, conjunctu
l 1 u mai stabile. 

Un alt set de probleme, de mai mică întindere, dar important totuşi 
p1111 ru informaţia exactă pe care o oferă, analizează Cîteva conferinţe 
'111\ mice internaţionale sau cu. tematică apropiată, manifestări care -
1 I rlncipal· - aveau menirea de a armoniza interesele părţilor, în ideea 

1 'I. rli economiei europene pe baze echi1tabile. 
iverse aspecte de ordin social, consideraţii teoretice asupra capi

d nrnlui postbelic formează, în sfîrşit, cuprinsul unui nou set de pro
l1h1 11 desprinse din materialele publicate în revistă în răstimp de zece ani. 

Toate aceste tematici îşi au, firesc, importanţa lor. Pentru structu-
1 11 1 1 acestui studiu însă, am considerat oportun să ne oprim mai insis

t asupra unui singur set, de probleme, dar, pentru a oferi celor inte
"' 1~l puncte de reper în tematica celor şase rămase, la sfîrşitul studiului 

1111 of.eri toate titlurile grupate în celelalte seturi propuse. 
Ne vom opri aşadar ;la setul notait de noi în mod convenţional cu 

rr I unu. El se referă, cum spuneam, la mutaţiile intervenite după răz-
1111, tn dezvoltarea economică a României, dar şi pe continentul european, 
I mplicaţiile acestora asupra schimburilor între state cu deosebire asu

omerţului extern al României, la analiza celor mai bune căi pe care 
lr bui să le adopte România în domeniul economic. Analiza tuturor 

11 tor aspecte s-a făcut pornindu-se de la condiţiile concrete ale si:tuaţiei 
I 1 tbelice dificile a economiei româneşti şi ea a comportat din part€a 
1 111n tarilor articolelor o studiere foarte atentă a realităţilor din ţară 

t 111.nte de a oferi soluţii de ameliorare sau remediere. 
Sesizînd greutăţile prin care trece România în primii ani de după 

1,l oi, profesorul Ion Angelescu - ale cărui articole au imprimat de 
111 • 1re dată tonul luărilor de poziţie ale revistei - opina că în situaţia 
1111 1 , cu resursele slăbite ale naţiunii, nu se va putea pune în funcţiune 
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edificiul econom1e1 naţionale şi că o modalitate de ieşire din impas est 
recurgerea moderată la sprijinul altor economii naţionale5. · ' 

Evaluînd p0sibilităţile de producţie agricolă sau industrială, autorul 
· prognozează necesităţile de import ale României pentru anul 1919, · lo. 
suma' de 1 miliard 800 de milioane franci. Suma nu va putea ii rambur
sată cudnd - dat fiind faptul că resursele· agricole se dovedeau a fi ne
îndestulătoare pentru o populaţie mărttă prin ·constituirea statului na
ţional unitar. De altfel, erau necesare dorturi şi în direcţia importului 
unui produs de care România a dispus dintotdeau.na: seminţe pentru se
mănături d e primăvară căci condiţiile neprielnke făcuseră în mare par.t 
imposibile semănăturile în toamna anului 19186. 

Posibilităţiie de export fiind minime, România trebuia aşadar , s~ 
sumpere pe credit. Şi autorul consideră că singurul instrument valid car 
poa:te face creditul, şi care îl poate garanta este statu.I care „trebuie să 
intervină" căd „în, lipsa •completă a creditului industrial al negustorului , 
acesta să aducă creditul economiei noastre naţionale, c~editul public, şi 
cu el să procure mijloace de plată"7 . 

Sistemul de proc;.urare a acestor mijloace de plată - împrumutul 
extern consolidat şi creditarea în cont curent - opinează autorul, tre
buie însă să ducă la dezvol:tarea ţării şi la mărirea capacităţii ei de plată, 
pei:tru că recurgerea la mijloace de plată externă, „fără nici un plan d e.: 
acţiu,ne economică productivă , aduce mult mai mari nenorociri decît su
portarea mizeriilor momentane ... Statul se înglobează în datorii de zeci 
de miliar.de, particularii, ale căror întreprinderi nu numai că n-au fo c; t 
întărite, dar au fost ruinate prin acţiunea de anihilare a statului, suporta 
pla:ta anuităţilor enorme . .. Valuta naţională se v a deprecia ... şi ne-am 
ptegăti astfel pentru ruina economkă sigură . De aceea, conchide autorul, 
„nu se poate îngădui împrumuturi externe astăzi decît pentru execmtarea 
unui plan hotărît de refacere şi d e consolidare a economiei naţionale"B. 

Cum acest plan autorul nu-l vede realizat într-o perspectivă ime 
diată, cum specula după război proliferează fără limite, acelaşi autor Sl' 

vede îndreptăţit să atragă atenţia că eforturile .care trebuie depuse de 
întreaga naţiune, pentru a pune temeliile unei vieţi economice sănătoac;t 
sînt condiţionate de două realităţi fundamentale: situaţia reală economicii 
şi socială din cuprinsul României întregite şi cadrul internaţional în care, 
nec2sarmente, ea este constrînsă să acţioneze. 

Por'nind de la aceste imperative, profesorul Angelescu este de părer 
C'.'i singura modalitate de a imprima un făgaş viabil şi stabil u11ei eco
nomii care. slăbită şi dezorientată de război, îşi caută drumul propriu, 
este convocarea unui congres economic, ca „o sfătuire a conducătorilor
.p ractici ai vieţii economi-ce, pentru că hotărîrile lor vor impune în viitor 
linia de conduită a tuturor guvernelor"9. Cum acest congres ·se lăsa aş-

5 Analele statistice şi econom ice, an 1919, nr. 1, p . 1. Articolul se intitulcazi'\ 
„Creditul şi datoria publică a României Mari, în legătură cu refacerea economi 1 

naţionale" · 
6 Numai în lunile ianuarie-martie 1919 au fost importate seminţe în valoare• 

de 6.757.166,96 lei. Vezi Analele statistice şi economice, 1919, nr. 4, p . 9 
r A nalele stati'stice şi economice, 1919, nr. 1, p. 2 
H Idem, p. 6 
~ Analele statistice şi economice, 1919, nr. 7-8/1919, p . 24 
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I iptat, acelaşi autor, secondat de cîţiva destoinici colaboratori vor încerca 
n numerele viitoare ale -Analelor să stabilească priorităţile în dezvolta

i' a ţării, căci după propria sa expresie, o politică economică viabilă ne
< >: ită „utilizarea maximă şi optimă a bogăţiilor · ţării şi energiei poporu
\ 1i"10. Trecînd la o analiză amănunţită a fir.elor· conducătoare ale politicii 
(•conomice a României întregite, autorul analizează , realist, mai · întîi 
livoarele bogăţiilor ţării, posibilităţile de ·canalizare ale energiilor poporu
lui şi s istemul de activitate economică care s-ar im.pune în faza d e atunci 
1 dezvoHării ţării. 

Una din întrebările care apare ad esea în materialele revistei este 
a formulată şi în acest articol pe care autorul l-a intitulat „P olitica 

i•conomică a României Mari: Sta t agrar sau industria'?". ·P entru a stabili 
''h ilibrul bugetului comercial a1 ţării, obiectiv urmărit de altfel de toate 
n aţiunile Europei, autorul recomandă să se producă o cantitate din ce 
in ce m ai mare de mărfuri în interior, prin crearea unor ramuri indus
lriale care să permită reducerea imensului import de produse indus
triale. O altă condiţie care se impune este mărirea valorii exportului 
1• mânesc, prin valorificarea superioară a bogăţiilor solului şi subsolului, 
1;1 i prin oferta de produse m anufacturate partenerilor străini, în loc de 
1naterii prime şi cereale, ca pînă atunci. Concluzia autorului este expri
n~tă concis: „sîntem siliţi să industrializăm România Mare ş i ... să luăm 
loc alături de marile popoare moderne, colaborînd cu ele la progresul 
1 conomic şi tehnic general"11• 

Considerînd că societatea românească postbelică ar e nevoie de o sta
Lornicire firească a unei ordini sociale noi, profesorul Angelescu a ţinut 
111 parlament, în vara anului 1920 un discurs care, reia în termeni vehe
menţi, ide ile sale expuse în articolele publicate anterior în revistă. Inti
lulîndu-şi expunerea „îndrumări în politica economică a României", au
l rul se gîndeş-te la opera reformatoare pe care este chemată s-o înfăp
luiască întreaga naţiune căd „revendicările maselor dinainte de război şi 
mai ales deziluzia oe o încearcă după război, ne impun o reviziune a ra
p.orturilor sociale existente"12. Această ordine socială însă nu se va putea 
r~bţine prin măsuri sau legi izolate, Gerute de indivizi interesaţi: ea nece-
ltă un sistem de reforme şi legiferări, care, dincolo d e „porniri pătimaşe 
I ură" sau. „impresiuni naive", trebuie să ţină cont de interesul naţional. 

Exponent al partidului liberal şi al ideologiei acestuia, profesorul 
Ion Angelescu s-a transformat în unul din principalii teoreticieni ai doc
lrinei „prin noi înşine". Analizînd în faţa deputaţilor politica economică 
mondială şi consecinţele ei, autorul opinează just că România nu va putea 
'i< înainteze în direcţia progresului independent de politica mondială , 
i•nre, în ultimă instanţă, se confundă cu cea economică. In acest context , 
livoarele de energie ale naţiunii, cărbunele, petrolul şi alte bQgăţii natu-
1 ~ole, mi trebuie înstrăinate căci „politka mondială faţă de aceste pro
duse ... ne impune o anumită politică economică românească . .. ; nu ne 

w Politica economică a României Ma'ri, în Analele statistice şi economice, 1919, 
III". 9-10, p. 1 . . . 

11 Ibidem, p. 1 . 
ii Tndrumări în politica economică a României, · în· Analele statistice · ş i edono-

mice, 1920, nr. 7-8, p . 2 · 
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este îngăduit să ducem politica porţilor deschise"l3• Observator atent 1 
sihţaţiei economice mondiale, profesorul Angeleşcu transferă în paginll 
An.alelor toate consideraţiile sale, cu precădere pe acelea pe care le con 
sideră a viza diI;ect factorul de decizie în politka economică româneas 
In numărul dublu, pe ianuarie-februarie 19~2· al .Analelor, el prezint 
cîteva puncte de vedere despre politica economică mondială şi interes l . 
României, surprinzînd trei aspecte ale acesteia: străduinţele Franţei al 
turi de foştii aliaţi de a se reface economic -deplin în dauna puterii econ 
mice a Germaniei, lupta acerbă dintre Anglia şi S.U.A. pentru supr 
maţia economică mondială şi în sfîrşit, rivalităţile economice general • 
după război între ţările cu v:alute ridicate şi cele cu valute depreciat H 
Acest din urmă aspect cu consecinţe defavorabile pentru economia Ro 
mâniei este tratat in extenso, autorul prezentînd mai întîi rezultatel1• 
practic nule ale unei conferinţe economice internaţionale pentru ţările 11 
valută depreciată, conferinţa convocată de Societatea Naţiunilor, - c 1 

de la Bruxelles din 24 septembrie 1920. Avînd intenţia de a da un im 
puls vieţii economice europene postbelice şi de a însănătoşi finanţele pu 
blice printr-o schimbare a sistemului monetar, conferinţa .s-a transformul 
într-un for de recomandări platonice pentru restabilirea echilibrului bu 
getar prin mărirea producţiei interne şi prin încetarea sau reducerea eml 
siunilor de bilete de bancă - principii pe care autorul le consideră eL • 
mentare şi pe care oricine le poate găsi într-un tra1tat de economie pu 
blică. Analizînd politica economică a României în primii trei ani du.p 
război, autorul consideră că s-a procedat greşit cedînd şi concesionînd 
părţi din izvoarele de bogăţie ale ţării, căci, în felul acesta s-a ajuns. l~ 
aservire economică. Statul sau particularii nu-şi pot onora angajamente! , 
iar valoarea valutei scade pînă 1a cele mai mici limitel5. · . 

Vehemenţa judecăţilor autorului este foarte evidentă într-un alt lul'lp 
articol găzduit de Analele Statistice şi Economice, din iu.lie-august 192.3, 
intitulat sugestiv: „Politica economică a României în conflict cu politi 1 
economică imperialistă". Profesorul Angelescu opinează de la început- o 
a ţine seama de politica economică mondială nu înseamnă a o urma sau 
a se supune necondiţionat tendinţelor ei şi „da1toria conducătorilor or ' 
cărui popor care nu înţelege să fie a'Servit, este de a-şi impune o dire<:· 
tivă potrivită cu interesele acestuia, indiferent dacă este în armonie sau 
în conflict cu tendinţele politicii -economice mondiale"16. 

1:J Ibidem, p. 4 ·· " 
H Politica economică mondială şi interesele flomâniei, in Analele_· statistice ş' 

e~~nomice, 192,2, nr. 1-,2, p. 1-9 r , 

l5 Deficiţele bugetare ale primilor trei ani de după război erilU impr~sion~.l}.t . 
Datoria publică internă şi externă s-a ridicat la 16,2 miliarde lei, repre~entînd m ll 
mult de trei pătrimi din totalul datoriei '-publice a României la dala de 1 aptillti 
1921. · In plus, emisiunea Băncii Naţfonale folosită pentru acoperirea golurilor bug • 
tare ale statului a crescut de la 2.489 milioane lei in 1918, la 15 miliarde în W2!! 
J?eprecier~a leului s-a ir:;itensificat ln cele două direcţii: . faţă de mărfurile pieţi 
iiiterne şi in raport cu valutele străine. (Vezi Costin C. Kiriţescu, Sistemul bi1nesc al 
leului şi precursorii lui, Bucureşti, 1967, Ed. Academiei R.S.R., vol. II, .P· 290-291 . 

1 Vezi şi Analele economice şi statistice, 1929, nr. 9-10, p. 46) . _ . 
· 111 Analele statisUce şi economice, 1923, nr. 7_:.8, p. 114 · 
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ubliniind că România nu va putea fi aservită nici unei puteri sau 
11 1 • t laţii de puteri - şi aici, subscriind ideologiei partidului liberal din 
11 1 făcea parte„ - profesorul Angelescu atenţionează pe cei care pro-

11111 v u politica porţilor deschise că un „capital străin nu ne ajută, ci se 
11 pe sine"•, pentru că „prin definiţia şi esenţa lui, capitalistul nu 

" t un umanitarist ci ar fi o glumă să i se spună că vine pentru operă 
11 binefacere"17. 

Atunci dnd autorul se exprimă împotriva capitaliştilor străini pe care 
11 t ntifică adesea - în articolul citat, - cu. exponenţi ai unei politici 

1•onomice imperialiste, el se gîndeşte în primul rînd la pericolul pier
t11rl I poziţiilor privilegiate ale burgheziei autohtone. în acest fel trebuie 
11ţ(1 l asă şi afirmaţia sa, conţinută în acelaşi articol, după care o aver-
1111 firească împotriva politicii economice imperialiste trebuie să se 

1 ldl din rîndurile acelor care, urăsc capitalismul cu toate urmările 
111 , •. şi luptă pentru. întronarea unei alte ordini economice18. 

concluzie importantă se desprinde din consideraţiile, socotim juste 
11 outorului, exprimate în articolul citat: „pentru noi n-au nici o va

l111 r şi nici o utilitate o tehnică economică mai dezvoltată şi o viaţă 
1111 v rsală mai bună, cîtă vreme ea se realizează cu preţul distrugerii 
m1 slăbirii economiei noastre naţionale. Şi slăbirea economiei naţionale 
11 1duce - continuă autorul - prin răpirea sau acapararea de către alţii 
1 b găţiilor d e orice fel ale ţării şi prin secătuirea muncii şi degenerarea 
I ~. I ă a poporului"19. 

Trebuie precizat poate aici, că principalul redactor-fondator al Anale
/11r tatistice şi Economice, acelaşi profesor Angelescu, a devenit în aceşti 
11 11 ni primului deceniu interbelic unul din exponenţii cei mai importanţi 

1 unui gen de militantism economic naţional, idee pe care am analizat-o, 
I puţin în parte, în cadrul acestei prezentări. El avea de a1tfel şi girul 

p11~lţiei d e rector al Academiei de Inalte Studii Comerciale şi Industriale 
111 •cum şi acela de secretar general al Ministerului Industriei şi Comer
\ 11 I ui. Poziţia sa este şi mai clară într-un articol apărut în primul număr 

I Analelor Statistice şi Economice pe anul 1925. Articolul, tradus şi în 
I r ba franceză în coloanele aceleaşi reviste, are menirea de a-l face acce-

1111 pe plan internaţional. Opinînd că dezvoltarea firească a economiei 
111 ţlonale presupune o cunoaştere neîncetată a producţiei interne, mări-
11 1 puterii de cumpărare a monedei naţionale, utilizarea întregii capaci-
1 \l de muncă a poporului, autorul ia în considerare şi alte măsuri care 

11• trebui să se constituie într-o aşteptată politică economică deasupra 
utlcăror „constelaţii politice" oricîit de stabile ar fi ele : 

a) micşorarea valorilor ce se plătesc ca dividente la capitalul străin 
1 lnsat în România ; prin urmare, trecerea în mîini româneşti a unei părţi 
l'fL mai mari din capitalul străin investit în întreprinderile economice din 
llmnânia ; 

b) menţinerea sau chiar micşorarea unităţilor ce se plătesc la împru-
11 nturile contractate cu străinătatea. La acest capitol se revine la ideea 

11 Ibidem, p . 115 
rn I bidem, p. l 15 
w Ihi dem, p. 123 
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exprimată în mai multe rînduri şi anume aceea că împrumuturile externe 
nu sînt mijloace de refacere economică durabilă şi, de aceea, trebuie evi
tate, cînd, prin apelarea la ele, este ameninţată însăşi existenţa sau inde
pendenţa ţării; 

c) reducerea cheltuielilor neproductive spre exemplu, a cheltuielilor 
făcute de către cetăţenii români în străinătate; 

d) mărirea capacităţii de transport pe u.scat şi mai ales pe mare. 
Serviciile de transport · pe care le-ar putea face statul român ar putea 
aduce mari foloase pri:i:i vemturile puse la dispoziţia economiei naţionale20 , 

Un important domeniu al relaţiilor comerciale cu străinătatea -
exportul - a stat în atenţia revistei. Este meritul semnatarilor articolelor 
pe 'această temă să fi prezentat diversele tendinţe ale comerţului inter
naţional şi, în acest fel, să facă recomandări pentru ameliorarea expor
tului românesc, într-o perioadă cînd lupta pentru acapararea de noi pie ţ ' 
de desfacere, de menţinerea lor, devenea din ce în ce mai acerbă. 

1n articolul intitulat „Despre organizarea exportului" Constantin Ka
rada .se referă la dezideratul înfiinţării unei organizaţii de comerţ ex
terior care să aibă mai multe îndatoriri. În primul rînd instituirea şi în 
treţinerea unui serviciu consular şi comercial perfect adaptat noilor con
diţii ale schimbului internaţional21 . Notăm că acelaşi autor este cunoscui 
în epocă pentru străduinţele sale de a pune bazele teoretice ale organi "' 
zării unor astfel de instituţii, semnînd cele două broşuri: „Cîteva consicl t• · 
raţii asupra serviciului Consular Român" şi „Organizarea comerţului ex 
terior", apărute în 1923 şi respectiv 1925. 

Apoi, perfectarea unui sistem de convenţii sau •tratate comercial" 
şi tarife de transport avantajoase, urmînd un plan unitar, „cu metod< 11 

şi nu în mod sporadic şi izolat, o propagandă şi un efort constant avînd 
drept scop de a intra pe pieţe noi şi de a menţine acolo prin subscri 1• 
de două cerinţe de bază: a). o concentrare a forţelor naţionale, exportu 
orii trebuind să lucreze prin intermediul unor centrale bine organizat 1, I 

b). printr-o standardizare a produselor, o chestiune considerată de auto1 
drept „capitală" şi mult neglijată pînă atunci22. 

Incepînd cu primul număr dublu din anul 1926, revista îşi schim l 
profilu l ş i formatul, anunţînd acest lucru cititorilor printr-o notiţă sumil l'1 
publicată pe frontispiciul paginii întîi: „la începutul celui de-al IX-lp,f 
an de existenţă al „Analelor", direcţiunea revistei noastre a hotărît ap11 
riţia într-un nou format, dînd în acelaşi timp o mai mare dezvoltare I li 
turor chestiunilor economice româneşti şi publicîndu-le şi în limba fr111 1 
ceză". Din acest motiv, dar fără a-l comenta, titlul revistei este inversn l 
din Analele statistice şi economice el devine Analele economice şi stu 
tistice. 

20 Balanţa plăţilor externe a României în legătură cu polit ica sa econom /r'11 i 
în Analele statistice şi economice, 1925, nr. 1-2, p. 20-21 

n Sînt cunoscute preocupările României în direcţia propagandei comercialt• l! I 
această perioadă, de la crearea de agenţii comerciale în străinătate, participar 11 I 
tîrguri internaţionale, editarea d e broşuri, etc. In anul 1921 România avea în sl l' I 
nătate 17 agenţii comerciale în 15 ora5e din 15 ţări . (Vezi I. Puia, Relaţiile ecow1 
mice externe ale României în perioada interbelică, Bucureşti, Ed . Academiei, I III 1 
p. 82-83) 

22 Vezi Analele statistice şi economice, 1925, nr. 7-8, p . 24 
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Constantin Karadja, autorul .citat m ai sus, revine, în numărul pe iu-
111' august al Analelor cu cîteva consideraţii privind caracteristicile co -
111 1 • rţului mondial de după război şi învăţămintele practice ce se desprind . 
I rdegere cu această temă a fost făcută de au.tor la Universitatea popu-

11111"1 din Vălenii de Munte, la 26 iulie 1926. 
Transportul rapid şi sigur a scurtat enorm distanţele - este de pă-

11•r autorul. Acestuia trebuie să i se asocieze noile tehnici de conservare 
1 produselor alterabile, altfel imposibil de valorificat altă dată . Alte con:.. 
llţli ale comerţului exte rn eficiente sînt date de exigenţa cumpărătorului 

1 ll't' doreşte o marfă d e calitate uniformă, cu aHe cuvinte standardizatii ., 
1 t idei., care astăzi, fac parte din programele de management. 

Adept al unui comerţ liber , neprotecţionist , autorul criticind măsu-
1 Iii • vamale luate d e guvernul liber al, şi înscriindu-se astfel între adepţii 
1 •o rţi lor deschise", întrevede, însă , cu claritate, liniile directoare ale unui 

p11)ţ!res econ omic aşteptat: întrebuinţarea raţională a creditelor, creşterea 

1

11 ncl ucţiei pe cap de locuitor, menţinerea stabilităţii monedei naţionale, o 
.lla nţă comercială adivă23. „Numai dacă vom ţine seamă de toate trans-

1 11·mă!ri l e - conchide autorul -, de , mi.şcările preţurilor, conjuncturile, 
1111odb ilităţile de plasare şi de cumpărare a mărfurilor, legislaţiile vamale 

li că ne adaptăm condiţiunilor dominante, chiar dacă acestea cer une-
11 1 renunţări . .. vom putea d eveni un factor puternic pe pieţele Euro
P" 1124. 

Acela~ i Ion Angelescu se ridică într-un articol publicat în număru l 
pe anul 1927 al A n al elor, împotriva celor care destinau Românie i 

11 1•11cterul de ţară eminamente agricolă sau celefr care ,mai ales după re-
1111 ma a;~rară , propuneau primatul agriculturii, teză a doctrinei ţărăneşti25 • 

111 ce vom avea noi să plătim datoriile şi anuităţile crescînde, şi în plus, 
l111 portul atît de mărit. prin pătăsirea industriilor concurate şi neapăra
lr•'t" în cazul renunţării la ele , României „nu i-ar rămtne decît să se în-

1111 ze economiceste rn altă tară cu care să alcătuiască o economie inte-
1111 ltt cu toate ra1~urile econ"omiei "26. Susţinînd cu tărie astfel de t eze, 

1 •V ista şi-a ridicat glasul împotriva ideHor dinăunţru de cedare în faţa 
, . 1 I talului si concurenţei străine dar şi împotriva celor din afară de 
rl1111 inaţie şi ar:'aparar e prin imixtiunea finanţei internaţi.anale. Este o 
11111 rire directă la asa numitul Manifest al bancherilor care a declarat 

trn se vor mai acorda Împrumutu~i ţărilor care rtu vor aplica liberul 
1 lil mb. porţile deschise. ş i care nu procedează la devalorizarea şi 'Stabili
' , . imediată la nivelul curşurilor monetare existente la acea cl.ată. 
I •1 lt' o am rilă invitaţie la s inucide.r e a persoanelor debitoare, săra~e în 

1 1pl lnl mobiliar şi cu valutel•e d epreciate", scrie profesorul Angelescu, 
111wluzionînd că „zonă de influent;\ a vreunei mari puteri, ori care ar fi 

1 1, nu putem şi nu trebuie să fim"27. 

~.l Vezi Analele economice şi statistice, 1926, nr . . 7-8, p. 54 
H Idem, p . 56 
~~ Vezi C. Ga roflid, Păreri economice şi financiare, "Bucureşti, 1927, p. 6-7'. 

I ~ l V . Madgearu, Agrariarisrri,. Bucureşti, 1927 
' I „România ş i actuala politică economică internaţiona lă , în Analel e econ omice 

1111 istice, 1927, nr. 1-2, p . 6 
~1 Idem, p. 13 
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Este de remarcat, de asemenea, străduinţa Analelor de a . prezenta 
cititorilor săi probleme ale economiei mondiale care, spre sfîrşitul decc„ 
niului al III-lea al secolului nostru, erau dominate, în mare măsură, d 
ascensiunea puternică a industriilor americane şi, implicit, de un sistem 
complex protecţionist. 

Din punct de vedere economic aşadar, Alexandru Topliceanu consi
deră într-un articol intitulat: „Producţia europeană şi supra-protecţionis„ 
mul american", că cel mai pronunţat aspect al relaţiilor internaţionale est 
de:!1nit de oontradicţia între statele mari, industdalizate, şi cele mici, car , 
după război au ajuns la o viaţă politică intensă, depun mari eforturi s 
cucerească independenţa economică, la rîndul ei strîns legată de cea po• 
litică. Tendinţa de a proteja propria piaţă, de a condiţiona împrumutur 
de dezvoltare ţărilor mici europene, inclusiv României de către Statel 
Unite este prezentată de autor o cauză principală pentru care „neputînd 
accepta asemenea condiţiuni, sintem constrînşi a ne zbate de atîta vrem , 
deşi cu bogăţiile de care dispunem am merita o soartă mai bună"28. Mă
suri protecţioniste de răspuns la superprotecţionismul ţărilor industriali· 
zate sînt considerate de autor ca fiind cele mai indicate; sînt prezentat 
modalităţile prin care ţările europene vor putea totuşi pătrunde pe piaţ 
americană - ridicarea calităţii produselor şi aceasta făcîndu-se cu succ 11 
numai prin reorganizarea procesului de producţie. La acestea, hotărîtoar , 
se adaugă mărirea exportulu.i agricol şi industrial, reducerea naturală 
importului prin creş-terea producţiei industriale naţionale. În acest mod 
- conchide şi Ion Angelescu, într-un articol ce-i prilejuieşte o trecere în 
revistă a dezvoltării economice şi financiare a României între 1910 ş 
1929, România „va putea ajunge la asigurarea unei balanţe comercial 
.favorabile, spre a putea echilibra balanţa plăţilor generată de angaja
mentele de plăţi derivate din deficite ale balanţei comerciale din trecut . . 
Iar după restabilirea acestui echilibru: economic, România va· trebui s 
favorizeze intrările de capital, rezuUate din balanţa favorabilă de plă~l , 
în acelaşi timp singura sursă reală de formare a capitalului naţional20 

Analizele aprofundate asupra complexului de factori economici na„ 
ţionali sau internaţionali, au situat Analele economice şi statistice p 
unul din cele mai importante locuri în presa de profil din ţara noastr" 
Ele au. reflectat cu fidelitate - evident prin prisma celor care au scrJ. 
în coloanele revistei - poziţiile de clasă şi de partid ale semnatarilor. 
ln cea mai mare parte însă, acestea au corespuns cu dezideratele majori . 
prioritare ale interesului naţional contribuind, în acest fel la clarificar ll 
şi chiar la soluţionarea realistă a unor probleme de ordin economic apă• 
rute în cursul dezvoltării societăţii ·româneşti în primul deceniu interbeli '. 

„Analele economice şi statistice" vor continua să apară cu regulari 
tate şi vor împlini pe mai departe, mai mul•t de u.n deceniu şi jumătat ', 
această misiune de formare a unei ideologii de politică economică româ 
nească, de informare a specialiştilor, în primul rînd, dar şi a publiculu 
larg asupra principalelor aspecte ale vieţii economice naţionale sau inter 
naţionale. 

28 Analele economice şi statistice, 1927, nr. 11-12, p . 79 
:..i<J Analele economice şi statistice, 1929, nr. 9-10, p . 42 
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VOLTAR.EA 'ECONOMICĂ A ROMÂNIEI 

OPTIONS CONCERNANT LE DEVELOPPEMENT ECONOMIQUf 
DE LA ROUMANIE DANS LA PREMIERE DECENNIE 

DE L'ENTRE-DEUX-GUERRES REFL€TEES DANS LA REVUE 
„ANALELE STATISTICE ŞI ECONOMICE" 

Resume 

413 

Grâce â son individualite distincte, la revue „Anale Statistice şi Economice„ 
1 occi,1pe une place de premier plan entre les publications economiques parues 
•h z nous pendant l'entre-deux-guerres. Parmi les membres fondateurs ou colla-
1 r teurs de la revue îl y a eu beaucoup de personnalites de la vie economique 

1numaine qui lui ont imprime un caractere doctrinaire, conserve ensuite au cours 
11 ses 29 annees d'existence. En examinant la problematique des articles de la 
I VUe pendant la premiere decennie de l'entre-deux-guerres, la presente etude se 
I tpporte seulement aux opinions, aux propositions et aux prises de position ayant 

lt aux mutations survenues, apres la guerre, dans le developpement economique 
1h la Roumanie et du continent europeen, de meme qu'â leurs implications sur 
I' hange entre les pays, et, surtout, sur le commerce exterieur de la Roumanie. 
I ll se propose aussi de presenter les analyses des meilleures voies a suivre dans 
I domaine du developpement economique. Les analyses approfondies du complexe 
h facteurs economiques sur le plan national et international ont reflete fidele
'' nt Ies positions de clase et de parti de leurs signataires. Ces positions ont ete 

111 nformes, dans la majorite des cas, aux desiderata prioritaires de l'interet na
nal, contribuant ainsi â la clarification et meme a la solution realiste de certains 

pr blemes et concepts economiques surgis au cours du developpement de la societe 
1 oumaine de la premiere decennie de l'entre-deux-guerres. A la fin de la presen te 
lude l'on peut trouver d'autres problemes economiques detaches des articles de la 
vue. - .i 

ANEXE 

PROBLEMATICA ARTICOLELOR, GRUPATE PE SETURI, CONFORM 
EXPLICAŢIEI DIN TEXT 

Setul al 11-lea 

I, Ş t e f a n C h i co ş, Legăturile noastre comerciale cu Franţa (3/1919) 
' . • • • Situaţia economică şi comercială a Angliei. Legăturile ei comerciale cu 

Romdnia. (9-10/1919) ' 
• , I. D. I o n e s c u, Proiectul de convenţiune referitor la crearea tarif el or directe 

de transport între Polonia şi Romdnia (12/1919) 
~ . C. Bun geţi anu, Exportul României de lemne în Bazinul Mediteranei înainte 

de rlfzboiul mondial (4-5/1920); (6/1920) 
I\. • • • Germania şi comerţul român (4-5/1920) 
, I 1 ie Georgian, Comerţul exterior al României pe anul 1919 (3-4/1921) 
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7. I. Te odor e s cu, Exportul nostru pe primele şase luni ale anului 19~1, (7-8/ 
1921) 

8. I. Te odor e s cu, Comerţul exterior şi valuta (9-10/1921) 
9. A 1. Cu s in, Noul r egim de export al cer ealelor (7-8/ 1922) 

-10. * * * Comerţul exterior în primul semestru al anul·ui 1923 (7-8/1923) 
.11. * * * Regimul exportului î n România (1-2/1924) 
-12. I 1 ie Georgianu, Exportul principal elor produse în 'trimestrul ianuarie-

martie 1924 (5-6/1924) 
13. * * * Regimul de export în vigoare de la 29 oct. 1924 (9-10/1924) 
H. I 1 ie Geor gia nu, Comerţul exterior î n anul 1923 (1-2/1925) 
15. * * * D espre organizarea exportului (7-8/ 1925) 
J6. * * * Exportul principalelor articole din România în anul 1924, comparativ cu 

1923 (7-8/ 1925) 
17. * * * Comer~ul exterior al României în anul 1924 (7-8/1 925) 
18. * * " Re laţiile comerciale ale Italiei cu România (1923-1925) (9-10/1926) 
19. N. Mă ne s c u, Relaţiunile noastre comer ciale cu Orientul apropiat. (9-10/1926) 
'20. I. Anto hi, Relaţiile com er ciale dintre Elveţia şi România (1-2/1927) 
'21. * " * Exportul nostru în Italia (1-2/ 1927) 
22. * * * Relaţiile comerciale între Cehoslovacia şi România (1 925-1926) (5-6/1927) 

'.:23. I. Vi n te r, Le comerce exterieur de la Roumanie. Les r elations avec la Grande 
Bretagne. (l- 2/1928) 

Setul al III-lea 

1. D. Ro t t m an n, Criza cărbunilor în Anglia (7-8/1919) 
: 2. Jean An to hi, Puterea industrială a Franţei în viitor (7-8/1919) 
3. N. Mii n es cu, Extensiunea economică a Italiei (12-1919) 
4. I. D. I o n e s c u, Reglementarea ·tranzitului şi libertă~ii comerţului internaţional 

, prin Tratatul de pace (4-5/1920) 
· 5. * " * Datoriile naţionale în lume (l-2/ 1921) , 
15. A. Top 1 i c a n u, Situaţia industriei cehoslovace. Perspectivele legăturilor cu 

România (5-6/1921) 
· 7. Corn e Ii u Bă 1 ă ce s cu, Ce a plătit Germania de la 1918 la 30 aprilie 192 

(7-8/1922) 
8. * * * Austria de azi în cifre (7-8/1922) 
9. I 1 i e G C' orgi a n. Comerţul exterior al Cehoslovaciei pe primul semestru al 

anului 1922 (9-10/1922) 
19. I. G e org i a n. Finantele Poloniei de la constitu irea ca stat pînă la finele lu /. 

1921 (11-12/1922) ' 
J 1. I. Georgian, Oficiul statistic de stat al Republicii Cehoslovace (3-4/ 1923) 
12. I. Georgian. s'tatistica în Rusia Sovietică (9-10/1923) 
13. * * * Populaţia Frnnţei după recensămîntul din 1921 (11-12/1923) 
14. C. Bă 1 ă ce s cu. Situaţiunea economică şi financiară a Estoniei (1-2/1926) 
15. N. Mă nes cu, Inceputul crizei economice în Grecia (3-4/1926) 
l 6. V. S 1 ă v e s cu. Datoria publică austro-ungoră. Sarcinile României (5-6 f192fi) 
17. P. H. Suciu. Suprimarea dreptului de grevă. Noua reformă muncitorească din 

Italia (5-6 /1926) 
JR. S. C h ic o ş, Comertul <>xter ior ol Rusiei Sovietice în ultimii ani (7-8/1926) 
rn. S. C: hi co ş, Banca Naţională a Cehnslnvaciei si îmvrumutul am erican (7-8/1926) 
'20. S. Chico s . Asanarea mnnetară în Italia (9-10/1926) 
'21. * * * Noi directive în politica economică a Italiei 19-10/1926) 
'22. I. Mătăsaru, Comerţul e:rter ior al Ungariei în 1925 111-12/1926) 
'23. E. P 9 r ~. Rezultatele „bătăliei griului" în Italia (11-12/ 1926) 
24. A. Top 1 ic ea nu, Italia în lupta pentru . petrol . (11-1,2) 1926) 
25. I. Anto hi, Situaţia indus.t.riiior elveţiene î n 1926 (3-4/1927) , 
26. T h . I or dă nes cu, Evoluţia economi.că a Angliei la sf. sec. XVIII şi începutul 

sec. XIX pînă î n 1920 (7-8/1927) 
.2.7. N. Mă ne s cu, Scurtă privire asµpra situaţiei Greci.ei (7-8)1927) 
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28. E. Por n, Economia' naţională italiană şi r evalorizarea lirei (9-10/ 1927) 
W. N. M <1 n es cu, Situaţia economică şi financiară a Greciei în 1927 (9-10.11927) 
:rn. V. Geo r m ă nes cu, Recensiimîntul profesional în Germania (11-12/ 1927) 
:1 1. N. Mă nes cu, O zonă liberă la Constantinopole (11-12/1927) 
:12. E. P or n, Autonomia administraţiei monopoluri lor italiene (3-4/ 1928) 
:13. T. I or dă n es cu, Societatea Naţiunilor şi r eforma agrară a României (5-6/1928) 

Setul al !V-lea 

1. A. Top 1 ic ea nu, Comerţul internaţional
1 

d.e cărbuni (9-10/ 1920) 
:I. C. B u n g e ţ ia n u, Piaţa mondială a lemnelor (5--6/ 1921; 7-8/ 1921) 
:1. C. Bun geţi a nu, Piaţa mondială a l e.mnelor (1-2/1922); (3-4/1922); (5-6/1922}
ll. • • * Producţia mondială de petrol pe anii 1920 şi 1921 (5-6/1922) 
7. N. Const anti nes c u, Petrolul nostru şi acordul de la San Rem o (7-8/1922) 
li. • • * Producţia mondială a cărbunelui (7-W 1922) 
li. J. Mătă sar u, Producţia mondială şi exploatarea petrolului şi cărbunelui pe 

cmul 1922 (11-12/1923) 

Setul al V-lea 

1. Spiridon I ac o b e s cu, Serviciu l de control al valutei şi .de plăţi externe 
(3/1919) l 

2. G h. N. Le o n, Valuta şi comerţul nostru exter ior (7-8/1919) 
:l. Vi r g i 1 i u Ci u 11 i, Cursul schimbului internaţional. Cau zele fluctuaţiunii (11/ 

1919) 
4. I. Lepăd atu, Lichidarea monetarii a Băncii Austro-Ungare după tratatul de 

la Saint Germain (2-3/ 1920) 
IJ. I. N. An g e 1 e s cu, Problema valutară a României (2-3/ 1920) 
1. V. I s c u, Rolul capitalurilor străine în naţionalizarea industriei petrolului şi 

politica de stat a petrolului (4-5/1920) 
7. I. N. An g e 1 e s cu, Criza valutarii şi politi ca noastră economică (9-10/ 1920) 
li. I. N. An g e 1 e s cu, Deprecier ea generală a valutelor şi schim barea sistemului 

monetar contemporan (9-10/1922) 
). * • * Programul financiar de la Genova (9-10/1922) 

10. I. Anto hi, Piaţa monetară în diverse ţări din Europa şi cursul leului (5-6/ 1926) 
11. S t. C h ic o ş, Asanarea monetară şi activitatea Bănci'i Poloniei (5-6/ 1926) 
I :!. V. S 1 ă v e s cu, A sanarea financiară şi noua politică de căi ferate a Belgiei 

(7-8/1926) 
I ~. St. Chico ş, Criza francului şi datoria publică a Franţei (7-8/1926) 
11. J. Anto hi, Piaţa monetară şi cursul leului la sfîrşitul primului sem estru al 

anului 1926 în Elveţia (7-8/1926) 
l i'>. H. Suciu, Tendinţele politicii monetare italiene (11-12/ 1926) 
10. E. Car a 11 f i l, Repercusiunea m etodelor bugetar e asupra finanţelor publice în 

Franţa (11-12/1926) · · 
17. A. Top li ce a 11 u, Moneda rusească (3-4/1927) 
III. I. A n to hi, Piaţa financiară a Elveţiei în 1926 
Hl. E. Por n, Tmprum.uturi l e cu caracter industrial şi edi litar acordate Italiei în

străinătate (5-6/1927) 
2n. r. T e o d ore s c u, Stabilizarea francului belgian (5-6/1927) 
" I. I. A n to h i, Expor tul de capital şi politica împrumuturilor străine în Elveţia 

111-12/1927) 
'2. T. Mătăsaru, Cum s-a stabilizat moneda şi situaţia economică ungară (1-2/' 

1928) 
:1. P. Suciu, Tehnica stabilizării monetar e în Italia (1-2/ 1928) 

~ I . I. An g e 1 e s cu, Normele urmate şi r ezultatele obţinute în consolidările mone
tar e din statele europen e (3-4/ 1928) 
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25. A. C u s i n, Reforma monetară în Rusia Sovietică (3-4/1928) 
26. G. Dim i t r i u, Mclsurile de stabilizare în Austria (3-4/1928) 
27. S t. C h ic o ş, Curtea de conturi a Reich-ului (5-6/1928) 
28. C. Pan dele, Experienţa monetară a Rusiei Sovietice (5-6/1928) 
29. S. Chico ş, Le contr6le budgetaire en !talie (5-6/1929); (7-8/1929) 
30. I. N. An g e 1 e s cu, Finanţele publice ale României în ultimii 20 de ani (9-10/ 

1929) 
31. V. Slăvesc u, In chestiunea „Băncii Internaţionale" (11-12/1929) 

Setul al VI-Zea 

1. G. Taşcă, Finanţele publice. Conferinţa financiară internaţională de la Bru
xelles (11-12/1920); (1-2/1921) 

2. G. Taşcă, Refacerea economică a Europei. Problema schimbului şi a băncilor 
de emisiune. Conferinţa de la Geneva (1-2/1922) 

3. N. Mă nes cu, Convenţiunea comercială a tratatului de la Lausanne, văzută din 
punctul de vedere al intereselor comerciale cu Turcia (5-6/1924) 

4. V. Slăvesc u, Problema Dunării la Societatea Naţiunilor (5-6/1926) 
5. C. Bălăcesc u, Germania şi Tratatul de la Locarno (5-6/1926) 
6. M. Lauri an, Convenţia internaţională pentru simplificarea formalităţilor va· 

male (5-6/1926) 
7. M. Lauri an, Conferinţa internaţională a muncii (7-8/1926) 
8. M. Lauri an, Conferinţa economică internaţională (1-2/ 1927) 
9. I. Anto hi, Congresul internaţional al presei tehnice şi profesionale (9-10/ 19211) 

10. N. Le o n, Problema declinului capitalismului în discuţia Congresului asociaţiei 
„Verein fur Sozialpolitik" (1-2/1929) 

11. • • • Mica lnţelegere Economică (3-4/1929) 
12. B . So 1 ac olu, Problema reparaţiilor şi datoriile interaliate. Lucrările celui de-al 

II-Zea Comitet de experţi (5-6/1929) 

Setul al VII-Zea 

1. A 1 e x. C u s i n, Revendicările muncitorimii engleze (1/1919) 
2. G. Man tu, Taylorismul sau organizarea ştiinţifică a muncii (7-8/ 1919) 
3. I. Te odor e s cu, Grevele şi aplanarea lor în statul New York (4-5/1920) 
4. * * • Codul internaţional uvrier (2-3/1920) 
5. D. R. I o a ni ţes cu, Carta muncii. Organizarea internaţională a muncii dup 

Tratatul de pace (1/1920) 
6. St. A. I o nes cu, Naţionalizarea şi monopolul asigurărilor (7-8/1921) 
7. A 1. Top 1 i ce anu, Plusvaloarea şi socializarea (9-10/1921) 
8. G . Ta ş că, Crizele industriale (9-10/ 1922) 
9. G. Le o n , Sociali.-mul şi individualismul economic (7-8/1923) 

10. G. N. Le o n, Imperialismul şi echilibrul economiei mondiale (1-2/1923) 
11. P . N. Pan ai te s cu, Capitalul străin şi organizaţia noastră economică (5-6/1924) 
12. E. Ene, Este capitalul străin o primejdie pentru economia naţională ? (3-4/192 ) 
13. S t. I o n e s c u, Consolidarea societăţilor pe acţiuni (3-411924) 
14. St. I o nes cu, Capitalism (7-8/ 1924) 
15. B. So 1 ac o 1 u, Leon Bourgeois şi ideea solidarităţii sociale (9-10/1925) 
16. G. Strat, Consideraţiuni asupra proletariatului (11-12/1929) 
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